

落实防控指南 密集场所如何有效防控诺如病毒？

诺如病毒是引起学校和托幼机构等人群密集场所急性胃肠炎的主要病原体，具有较高传染性和快速传播能力，全人群普遍易感，且感染后免疫保护时间短。每年10月到次年3月是我国诺如病毒感染高发季节。

近期，部分地区发生诺如病毒群体感染事件，国家疾控中心发布了《学校等重点场所诺如病毒感染防控消毒技术指南》，如何有效落实？记者采访了相关专家及学校。

学校等人群聚集场所易出现诺如病毒感染

10月份以来，陕西、湖北、云南等部分地区出现诺如病毒聚集性感染。为指导重点场所科学消毒、有效防范应对诺如病毒感染，国家疾控局印发《学校等重点场所诺如病毒感染防控消毒技术指南》，要求发现诺如病毒感染患者后，应及时采取相应措施，并尽快消毒。

技术指南指出，诺如病毒具有传染性强、感染剂量低、排毒时间长、免疫保护时间短和全人群普遍易感等特点，在学校、托幼机构和养老机构等人群聚集场所容易出现诺如病毒感染性腹泻聚集性疫情。

为做好诺如病毒的筛查工作，广西南宁市沛鸿小学各班门前，学生们每天都有序排队进行晨检。“最近有没有呕吐，或者拉肚子？”12月16日清晨，值日老师为学生测量体温、观察喉咙和手部皮肤的同时，特地询问是否曾出现疑似感染诺如病毒的症状。

校医韦乔连介绍，每到诺如病毒高发季节，学校都会通过主题班会、校园广播、发放“致家长的一封信”等形式做好防病知识的宣教，宣教不仅面向学生，还覆盖到家长，“相比手足口病、流感等儿童常见的传染病，诺如病毒在家长间的知晓率还需要进一步提高”。

除了校园，诺如病毒还容易在家庭中传

播。“先是爸爸，然后奶奶，过了半天孩子也出现了恶心呕吐。”南宁市民朱晓琳带着7岁的孩子来到广西壮族自治区妇幼保健院儿童消化内科就医。经检查后，孩子被确诊为诺如病毒感染。

接诊的副主任医师何筱胤说：“一家人同吃、同住，共用卫生间，如果卫生习惯不好的话，一人感染后就容易传染给其他家庭成员，尤其是抵抗力相对较弱的老人和小孩。”

诺如病毒如何传播？有哪些症状？

中国疾控中心副研究员彭质斌介绍，诺如病毒是引起急性胃肠炎常见的病原体之一，传染性强，传播途径多样。诺如病毒急性胃肠炎全年均可发病，秋冬季高发，目前尚无特效药物和疫苗可用。

北京市疾控中心传染病地方病控制所副所长贾蕾说，人感染诺如病毒后可导致急性胃肠炎，一般在12至48小时出现症状，最常见的症状是腹泻和呕吐，其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等；儿童比成人更容易出现呕吐。

贾蕾介绍，诺如病毒主要通过粪口途径传播，如摄入污染的食物、水，接触了病人的排泄物或呕吐物，或接触污染的手、物体或用具，以及呕吐物或粪便产生的气溶胶等。特别需要注意的是，牡蛎等贝类可以富集海水中的诺如病毒，为高风险食物。

彭质斌表示，诺如病毒急性胃肠炎是自限性疾病，多数症状较轻，不需要特殊治疗，休息2至3天可以康复。但对于婴幼儿、老年人，特别是有基础疾病的老年人，如出现频繁呕吐或腹泻，甚至脱水等严重症状的，要及时就医进行治疗。

何筱胤提醒，出现呕吐、腹泻等症状时，切勿在未查明病因的情况下盲目使用抗生素。

专家表示，预防诺如病毒感染，家长首先

要教育孩子养成饭前便后用香皂认真洗手的好习惯，要注意消毒纸巾和免洗手消不能代替洗手，同时要让孩子加强体育锻炼、均衡饮食、规律作息，以提高身体抵抗力。

如何有效防控？

学校、托幼机构是防控和应对诺如病毒的重要场所。贾蕾表示，要提醒孩子，班级内如有同学呕吐时，一定在老师的指导下迅速有序离开现场，由指定人员在佩戴口罩、手套等防护用品前提下对呕吐物及污染场所、物品等使用含氯制剂规范消毒，减少感染诺如病毒的可能。

江苏昆山高新区西塘实验小学校长朱建勋表示，目前学校教室里都配备了含氯消毒剂“呕吐包”，如果学生出现上吐下泻，校医会立即干预，及时对学生进行隔离，采取消毒措施。同时，班级采取校内有限隔离措施，保障学生学习连续性，减少家长焦虑。

根据技术指南，诺如病毒对常用消毒剂抵抗力较强，酒精对其无效，应选用高水平消毒剂或有效的物理消毒方法。对患者呕吐物、排泄物等大量污染物应使用含吸水成分的消毒粉或漂白粉完全覆盖，或能达到高水平消毒的消毒干巾完全覆盖，消毒至作用时间后，小心清除干净。

对地面、墙壁及物体表面，有肉眼可见污染物时，应先清除污染物再消毒。无肉眼可见污染物时，可用有效氯1000mg/L的含氯消毒剂作用30分钟，或其他高水平消毒剂进行喷洒、擦拭或浸泡消毒。

北京市疾控中心提示，学校应制定传染病防控方案及应急预案，严格落实晨午检、缺勤登记、病例追踪及复课证明查验等制度。要配备充足、有效的消毒物资及个人防护用品，定期对学校内公共场所如教室、宿舍、食堂、卫生间，重点部位如门把手、楼梯扶手、水池、便器、电梯按钮等进行清洁及消毒。

(新华社 佚克 黄凯莹 顾天成)

新闻集装箱

我国首家外商独资三级综合医院在津落地

新华社天津12月16日电(记者 张建新 白佳丽)16日，天津市颁发第一张外商独资三级综合医院医疗机构执业许可证，鹏瑞利综合医院(天津鹏瑞利医院)成为我国首家外商独资三级综合医院。

今年11月底，国家卫生健康委、商务部、国家中医药局、国家疾控局4部门公布《独资医院领域扩大开放试点工作方案》。此前，相关部门已提出，拟允许在北京、天津、上海等地设立外商独资医院(中医类除外，不含并购公立医院)。

据了解，天津鹏瑞利医院由新加坡鹏瑞利集团投资建设，总投资额约10亿元人民币，拥有500张床位，不仅设置了骨科、眼耳鼻喉等特色科室，并设有国际部，将利用位于京津冀

地区的优势，扩大服务范围。

鹏瑞利集团执行董事长兼首席执行官潘锡源表示：“这是我们响应中国宣布的医疗行业开放政策的一项举措，鉴于中国的发展前景，这也推动了外资投入及外资与本地企业合作。”

“我们对中国医疗健康市场的前景充满信心，将积极促进外资与本地医院的交流与合作，加强海外医疗专家与医疗技术的引进，以补充政府的公共医疗服务。”潘锡源说。

针对外商独资医院试点工作，天津市卫生健康委、商务、药监等部门将围绕落地后的发展问题加强业务指导，确保外商独资医院依法运行、健康发展，患者医疗安全和合法权益得到有效保障。

我国避寒游、冰雪游南北竞相升温

新华社北京12月16日电(记者 王立彬)随着多次寒潮南下，多地气温持续下降，我国避寒游、冰雪游南北竞相升温。

中国气象服务协会等机构16日发布《中国气象旅游发展报告(2024)》推出“中国气象旅游综合指数”，揭晓40个气象旅游指数定标城市，评估气象景观、气候康养、避寒旅居、避暑旅居、观星旅游、冰雪旅游六大类气象旅游资源开发利用情况。

报告指出，今年11月份以来，多地受寒潮影响，气温断崖式下降，新一轮“南迁之旅”、海岛之旅较往年提前。相关平台数据显示，11月下旬以来，南方目的地以及避寒主题旅游产品预订热度增长显著，华南和西南成为热门目的地，占境内游订单比重超过六成，广州、三亚、珠海、西双版纳、重庆、桂林、成都、厦门、北海、丽江等地位居前列。

避寒游目的地深受银发群体喜爱。60岁以

上银发族依然是海南冬季避寒游核心客群，尤其是旅居性质的度假产品深受喜爱。银发旅游不再满足于传统的观光，更注重生活品质、身心健康和文化体验，温泉、康养等逐渐成为旅行主题。

由于自然气候差异，我国北方有发展冰雪旅游的天然优势，哈尔滨、吉林、阿勒泰等地成为热门旅游目的地。在北京冬奥会以来连续三个冰雪季超过3亿人次市场规模基础上，预计2024至2025冰雪季将突破5亿人次，冰雪休闲旅游总收入超7000亿元。

报告指出，我国气象资源丰富，日出、雷暴、星空、冰雪、云雾、雨林等吸引了大量游客。国务院发布《气象高质量发展纲要(2022-2035年)》强调实施“气象+”赋能行动，强化旅游资源开发、旅游出行安全气象服务供给，提升冰雪运动、水上运动等竞技体育和全民健身气象服务水平，推动了自然资源生态价值转化。

四川深挖三星堆遗珍 启动古蜀文明保护传承二期工程

新华社成都12月16日电(记者 童芳)16日，古蜀文明保护传承二期工程在四川省汉广市的三星堆研究院启动，未来三年四川将组织对三星堆和金沙遗址重要遗迹和功能区未知领域开展发掘研究，深入挖掘阐释古蜀文明蕴含的突出普遍价值，生动书写中华文明的古蜀华章。

古蜀文明是中华文明重要组成部分，在中华文明历史研究中具有突出重要地位。2019年，四川省出台《古蜀文明保护传承工程实施方案》，全面启动三星堆考古研究，取得丰硕成果。尤其是三星堆3号至8号祭祀坑的发现发掘，出土数万件古蜀珍宝惊艳世界。但三星堆-金沙遗址考古研究目前仍存在城内水陆交通体系、聚落功能分区不清晰，考古所获资料发表不多，多学科研究体系尚未健全等问题。

“古蜀文明保护传承二期工程的核心是总结一期工程的成就及存在问题，并逐步探索解决这些问题，为三星堆遗址、金沙遗址走向世界奠定学术基础。”北京大学教授、三星堆研究院学术院长孙华说。

四川省文物局局长唐飞在启动仪式上介绍了《三星堆-金沙遗址考古研究工作方案(2025-2027年)》，拟对三星堆-金沙遗址的河流、道路、城墙、城壕、水门、城门、桥梁、码头等重要遗迹，以及手工业作坊等重要功能区域的未知领域进行考古勘探和发掘。

同时，考古工作者将同步开展考古资料整理

发表，进行三星堆-金沙遗址聚落结构、器物制作工艺与原料来源、资源控制与利用、古气候与古环境、祭祀仪式场景及内涵、出土器物艺术与美学价值、三星堆遗址与金沙遗址关系、古蜀文明与全世界其他文明交流等方面的综合研究。

“期望通过古蜀文明保护传承二期工程推动三星堆-金沙遗址考古研究，为全面掌握两个遗址的文化面貌和丰富内涵，实证中华文明多元一体，向世界展现中华文明灿烂成就，扩大中华文化影响力做出更大学术贡献。”唐飞说。

四川省文化和旅游厅厅长戴允康介绍，古蜀文明保护传承二期工程以进一步深化三星堆-金沙遗址考古与多学科研究，加强古蜀文明留存整体性与系统性保护，提升遗产阐释展示水平，拓展国际交流传播，创新遗产地可持续发展模式为主要任务。力争到2028年建立完善的古蜀文明保护传承体系，进一步扩大古蜀文明的国际影响力，为推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展发挥更加重要的作用。

当天的启动仪式上，还进行了三星堆-金沙遗址多学科考古研究合作签约、为三星堆-金沙遗址科技考古与文化遗址保护实验室揭牌、向古蜀文明保护传承二期工程工作队代表授旗等活动。中国社会科学院考古研究所、故宫博物院、敦煌研究院、北京大学、四川大学等多家科研机构 and 高校将参与开展三星堆-金沙遗址多学科考古发掘研究。

“简牍学文库”编纂启动 将集纳百年研究成果

新华社兰州12月16日电(记者 何问)旨在收集我国简牍百年研究成果的“简牍学文库”16日启动编纂，将由甘肃简牍博物馆和读者出版集团有限公司联合编纂出版。

这是记者从当日在甘肃兰州召开的“简牍学文库”项目启动暨编纂出版座谈会上获悉的。“简牍学文库”采取多学科融合方式，计划出版100册，主要包含简牍专题、简牍类编、学术新著、汉译名著、名家论集等五部分。相关成果将分三个阶段出版，预计到2029年结束。

甘肃简牍博物馆馆长朱建军介绍，多年来，随着全国各地简牍陆续发掘、整理和公布，简牍学研究不断深入，但由于简牍本身的文物

特性，该研究广泛却分散，难成体系。“简牍学文库”旨在对已刊布的简牍文献资料及研究成果进行系统整理、编纂，为构建简牍学体系提供重要文献支撑。

甘肃省文物局副局长陈于柱说，甘肃省简牍研究起步较早，成果丰硕，“简牍学文库”标志着甘肃简牍迈入系列化整理、体系化研究的新阶段。

简牍是纸张出现之前我国广泛使用的书写材料，所含史料极其丰富。甘肃是我国简牍发现时间较早、目前出土简牍较多的省份，素有“汉简之乡”的美誉，百年间先后出土6万余枚简牍。

辽宁抚顺市：4支文艺轻骑兵一线送“大餐”

本报讯(廖文)由中共抚顺市委宣传部主办，抚顺市文学艺术界联合会承办的“为突破擂鼓，为振兴高歌”浑河大舞台热冬绽放活动近日在抚顺市青少年宫启动。

本次活动将持续四个月时间，以文艺轻骑兵的方式，深入生产一线，深入工作场景，将“文化大餐”送到重点项目、企业及社区、村屯和民生工作一线。文艺轻骑兵共设置4个分队，分别以冰凌花、双蕊兰花、天女木兰花和玫瑰花四种抚顺代表性花卉命名。

启动仪式上，四个轻骑兵分队的代表为现

场观众带来了独唱、歌舞、乐器合奏等精彩演出，赢得掌声阵阵。启动仪式结束后，文艺轻骑兵们来到抚顺机械厂，为厂内的干部职工奉上一场别开生面的文艺盛宴。

据了解，自今年4月份起，抚顺市精心策划并启动了“浑河大舞台，能浪你就来”这一公益文化惠民活动。截至目前，该活动已成功举办51场，不仅极大地丰富了市民的文化生活，还激发了全市范围内的文化活力，带动开展了超过200场的群众文化活动。而此次的“浑河大舞台热冬绽放”活动，正是对这一系列文化盛事的有力延续与深化。



近日，伴随着冬日暖阳，一场以“追光少年——做匠心传承人”为主题的展会在温州大学附属第一实验小学举行。温大附小四(2)班的孩子们以戏曲表演为载体，为大家呈现了一场充满文化韵味的视听盛宴。从温州甌剧到河南豫剧再到国粹京剧，这次主题展会让学生们通过沉浸式体验，不仅感受到戏曲艺术的独特魅力，还深刻体会到戏曲是中华民族璀璨明珠，中华优秀传统文化的传承和发展，是新时代青少年的责任。图为展会现场。

虞叶丽 摄

(上接A1版)

选树先进典型 强化示范引领

在拉龙林场250多万亩的土地上，遍布着甘孜州白玉国有林保护管理局拉龙林场副场长胡林的足迹，30年来他始终牢记森林工人的责任和担当，扎根深山守护一域森林，接力续写绿色传奇；在国道317线上，洛戈梁子警务站是有口皆碑的“忠诚高地”和平安福地，甘孜县公安局下雄派出所民警刘鹏与战友们共同救助的货车司机及游客多达500余人，打造“雷锋式警队”常年为游客和群众送去温暖……10月23日，2024年第三季度“四川好人榜”名单发布，甘孜州胡林、刘鹏2人光荣上榜。

今年以来，甘孜州以社会主义核心价值观为引领，持续开展先进典型推荐选树学习宣传，积极推进“我推荐我评议身边好人”活动，前三季度共有3人荣获2024年“四川好人”称号，其中刘鹏入选2024年第四季度“中国好人”候选人名单。

为了更好地发挥身边好人、道德模范的引领作用，鲜明“德者有得”的价值导向，甘孜州修订《甘孜藏族自治州奖励礼遇帮扶各类模范身边好人实施办法》，大力弘扬“忠诚、担当、敬业、奉献、团结”的新时代甘孜精神，在评选过程中注重“群众评+群评”，注重挖掘普通百姓身边的“草根”故

事、“草根”善举。利用中小学校、村、社区宣传栏、新时代文明实践中心(所、站)、单位电子显示屏等宣传教育阵地，采取座谈讨论、事迹报告会、主题演讲等形式，广泛开展学习宣传道德模范、身边好人、“最美人物”等先进典型事迹300余场次，营造了全社会崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。以“德耀甘孜·好风传家”为主题，联合州纪委监委开展“红色家风故事会”“先进典型家风谈”“我要廉”等主题活动，打造3个家风教育和廉洁文化教育基地，引导广大群众重言传、重身教，教知识、育品德，在全社会形成了学习典型、争做典型的浓厚氛围。

一个人带动一群人，一群人温暖一座城。如今，崇德向善已在甘孜州蔚然成风，文明风尚吹遍高原，社会正能量在高原的每一寸土地上温暖流动。

赓续红色基因 培育时代新人

“红色基因是中华民族的精神纽带，革命精神是我们前进道路上的强大动力。这些宝贵的精神财富，如同璀璨星辰，指引着我们前行方向……”11月29日下午，“坚定文化自信 坚持守正创新——红歌中的时代风华”讲座在甘孜州乡城县举行，1800余名高中、初中以及小学高段师生共同接受思想洗礼。讲座以经典红歌破题，通过深入剖析《映山红》《十送红军》《保卫黄河》《英雄儿女》等

红歌背后的历史背景，将革命先烈奋勇拼搏、无私奉献的事迹融入思政教育，激发学生的爱国情怀与民族自豪感。

今年以来，甘孜州持续开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动，以课堂教学为渠道、以家校共育为支撑、以法治教育为保障，通过开学典礼、国旗下讲话、主题班会和团课等形式，结合“时代楷模”、民族团结进步先进个人等典型事迹，组织各中小学校开展主题教育实践活动800余场次，覆盖学生12万余人次。

甘孜州始终坚持把培育和践行社会主义核心价值观贯穿未成年人思想道德建设工作全过程，积极打造有利于未成年人健康成长的良好环境。全州建好、管好、用好乡村学校少年宫，各地“红色文化进校园”“童声里的中国”少年儿童歌咏活动、中华经典诵读讲演等系列活动开展得有声有色，进一步弘扬爱国主义精神，培育时代新人。泸定县泸定桥小学依托学校百年办学历史和“红色文化”优势打造“红娃”教育品牌，获评“红领巾奖章”五星章、四川省义务教育高质量发展共同体领航学校、四川省新时代爱国主义教育实践活动基地等称号；丹巴县彭高联获评2024年度四川省“新时代好少年”；全州推荐优秀清明朗诵作品16个，《清明颂》《清明即事》等3个作品获得四川省十佳人气作品；广泛深入开展优秀童谣征集评选活动，推荐8首优秀童谣作品。